

喀布尔机场爆炸百余人丧命

「伊斯兰国」认领袭击 拜登放话「不会原谅」



■ 爆炸发生前,喀布尔机场门口聚集大量人群



■ 爆炸现场抢救伤员



■ 喀布尔机场爆炸升起烟雾

本版图片 GJ

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐 26 日说,当天早些时候阿富汗首都喀布尔国际机场附近发生两起自杀式炸弹袭击事件。

两起连环爆炸

两名来自极端组织“伊斯兰国”的自杀式袭击者先后在喀布尔机场阿贝门附近以及不远处的男爵酒店引爆炸弹。在阿贝门附近发生爆炸后,多名“伊斯兰国”武装分子向军方和平民开火。

麦肯齐表示,目前还存在其他针对喀布尔机场的袭击威胁,美军将采取一切措施避免再次发生此类袭击事件。

据最新消息,喀布尔爆炸事件已经导致 90 名阿富汗人死亡,100 多人受伤。而美军中央司令部则称,爆炸导致 13 名美军身亡,其中大部分是海军陆战队员,另有 18 人受伤。

“看到世界末日”

在机场的目击者称,爆炸给他造成了严重的精神创伤。“就好像有人把我脚下的地面掀起一样,有一瞬间以为耳膜被炸开,丧失了听力。”他形容道:“我以为这辈子不可能看到世界末日,但今天我看到了。”

26 日,阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德发表声明,“强烈谴责”发生在喀布尔机场炸

对平民的袭击事件,并表示袭击事件发生在美军负责安保工作的区域。穆贾希德表示,将密切关注当地安保问题,“严防邪恶势力”。

此外,喀布尔城内也发生了数次爆炸。穆贾希德表示,这是受控制的摧毁弹药,城内的爆炸声是美军销毁装备引起的。

他还称,塔利班控制下的喀布尔各城区局势稳定。“与机场相邻的街区很安全。机场周边区域的安全问题由美国人负责,那里没有我们的人。我们的兵力所在城区如同所有省份一样安全。”

撤军计划不变

当地时间 27 日,美国总统拜登就喀布尔机场外的自杀性爆炸袭击发表讲话。拜登称:“我们不会原谅,不会忘记,我们会追捕你们,要你们付出代价。”

他表示,已经指示军方制定攻击“伊斯兰国”资产、领导层与设施的计划,“我们将在我们选择的时间、我们选择的地点,我们选择的时刻,以强有力且精确的方式作出响应”。尽管发生攻击事件,拜登仍表示,不会被恐怖分子吓阻,不会因此中止任务,美国将继续进行撤离计划。不过他也指出,若军方有需要,他会同意增派军力。

白宫表示,全美各地 27 日至 30 日降半旗,“纪念阿富汗喀布尔暴力行为的受害者。” 麦芒



■ 拜登讲话哀悼遇难者

当地时间 26 日,阿富汗喀布尔机场发生爆炸袭击事件,目前已造成超过百人死亡,包括 90 名阿富汗人和 13 名美军人员。

极端组织“伊斯兰国”(IS)宣布对该事件负责。

美国白宫宣布,将降半旗向遇难者表示哀悼,总统拜登誓言“不会原谅”,同时称该事件不会影响撤军任务。塔利班发言人则称,塔利班控制下的喀布尔各城区局势稳定。

喀布尔机场 26 日发生爆炸,“伊斯兰国呼罗珊省”(IS-K)宣称对袭击负责。阿富汗新政府尚未建立,塔利班与北方部落剑拔弩张,外国势力“欲走还留”,这种“权力真空”是极端势力最喜欢的。

俄罗斯驻阿富汗大使德米特里·日尔诺夫 25 日称,阿富汗境内约有 4000 名极端组织“伊斯兰国”成员。这个“屡剿不灭”的组织已从中东窜到中亚,试图在阿富汗建立武装割据。

开辟“第二战场”

早在 2014 年底,受到世界反恐力量与伊拉克、叙利亚政府军打击,中东的“伊斯兰国”分子积极开辟“第二战场”,多年战乱的阿富汗便是头号目标。2015 年 1 月,“伊斯兰国”头目巴格达迪宣布在阿富汗建立分支“呼罗珊省”。从此,有关“伊斯兰国”在阿活动的报道激增,当年 9 月,“伊斯兰国”与阿富汗政府军首次交火。当年 12 月,俄外交部承认,“伊斯兰国”已在阿富汗发迹,拥有相对有效的军事结构。

目前阿富汗境内的“伊斯兰国”成员中,约 40% 是外国人,主要来自伊拉克、叙利亚、利比亚、乌兹别克斯坦等国,主要活动在阿富汗北部,阿富汗本土归顺或同情“伊斯兰国”的武装派别则集中在东部楠格哈尔省。

想收“渔翁之利”

当前,“伊斯兰国”控制了楠格哈尔省会贾拉拉巴德市南郊的四个区,那里是首都喀布尔到巴基斯坦白沙瓦公路的重要枢纽。就在塔利班与阿富汗副总统萨利赫、塔吉克族武装首领艾哈迈德对峙的潘杰希尔谷地附近,大批“伊斯兰国”分子也蠢蠢欲动,想坐收“渔翁之利”,而且在邻近的帕尔万省、法里亚布省、昆都士省都有据点。

“呼罗珊省”野心勃勃的版图并不局限于阿富汗,还要包括巴基斯坦、伊朗、中亚国家、俄罗斯伏尔加河流域、高加索、印度甚至遥远的孟加拉国。而在“伊斯兰国呼罗珊省”内部,占主导地位的是曾在 30 年前作乱中亚、后又一度在叙利亚活跃的

约四千名成员集结阿富汗境内

「伊斯兰国」觊觎「权力真空」

“乌兹别克斯坦伊斯兰运动”,这些极端分子自 2017 年以后陆续从叙利亚、伊拉克交界的两河流域撤出,辗转进入阿富汗。

挖塔利班“墙脚”

阿富汗战争升级,地方政权瘫痪之际,是“伊斯兰国”迅速坐大的良机。2015 年 4 月 18 日,一名“伊斯兰国”自杀式炸弹袭击者在贾拉拉巴德市银行前引爆炸弹,造成 30 多人死亡。2016 年 7 月 23 日,“伊斯兰国”在喀布尔制造爆炸袭击,约 80 人死亡,231 人受伤。这段时间,也正逢阿富汗政府与塔利班争夺赫尔曼德省激战的时候。

不仅如此,“伊斯兰国”招兵买马,竭力制造阿富汗塔利班内部分裂,塔利班内部一些久经沙场的武装分子因金钱以及胁迫等原因转投“伊斯兰国”。塔吉克斯坦国家安全机关透露,在阿富汗,“伊斯兰国”许诺为倒戈的塔利班指挥官提供每月 500 至 600 美元的奖励,普通战士可获得 200 美元。“伊斯兰国”还控制了巴达赫尚省和楠格哈尔省的毒品种植加工,获得丰厚的资金支持。

中亚面临威胁

多年来,阿富汗极端恐怖主义和毒品贸易一直在侵蚀中亚地区。需要警惕的是,由于塔利班的

统治权威尚未确立,加之原政府军体系的武装割据一方,“伊斯兰国”大可拼命渗透,填补“真空”,尤其“伊斯兰国”鼓吹的极端思想在中亚多国极度贫困的民众中仍有市场,阿富汗乱局持续时间越长,极端主义思想及活动外溢的可能性就越高。

俄罗斯总统普京曾指出,在阿富汗的“伊斯兰国”武装人员里,至少有 30% 来自独联体国家,其中很大一部分是中亚国家公民。尤其是和阿富汗直接相邻的塔吉克斯坦,因经济欠发达,居民高度散居于山区,受极端组织威胁最大。

莫斯科国立国际关系学院教授阿列克塞·波德别列兹金认为,阿富汗可能只是“伊斯兰国”的中转国,中亚和南亚国家才是它未来的新基地。本报记者 吴健

西方国家提前预警机场恐袭

塔利班:我们给北约报的信

本报特稿 喀布尔机场爆炸事件发生前,美国、英国等几个西方国家已经先后发出预警,喀布尔机场存在发生恐怖袭击的高风险。

25 日,美国驻喀布尔使馆发出警告,鉴于“安全威胁”,提醒公民不要前往机场、已经聚集在机场外的人要立即离开。

这份安全提示说,除非接到美国政府通知,美国公民不要擅自前往喀布尔机场,也不要到机场各入口逗留。美方敦促在机场三处入口的美国公民立即离开,建议“随时留意四周,尤其在人群

中”。澳大利亚、英国政府也发布类似安全警告。塔利班发言人穆贾希德表示,喀布尔机场即将发生袭击的情报是由塔利班透露给北约的。穆贾希德称,袭击事件是为了在机场引发混乱和暴力,并损害塔利班的声誉。

在喀布尔机场工作的阿富汗民航部门官员艾哈迈德杜拉·拉菲克扎伊表示,尽管被警告会有安全风险,大量民众仍然滞留在机场入口附近。“自杀式炸弹袭击者可以轻易在人群聚集的地方发动袭击。” (钟和)